

“春风”如约至 惠企正当时

——浙江税务积极推进新的组合式税费支持政策落地

记者 秦正长 通讯员 虞立教 朱菲菲

又是一年春风起,第31个全国税收宣传月如约而至。浙江省各地税务部门围绕“税收优惠促发展 惠企利民向未来”主题,紧密结合“便民办税春风行动”,全力以赴落实落细新的组合式税费支持政策,用心用情为企业纾困解难,将惠企春风送入千家万户。

出实招 精准服务促发展

今年《政府工作报告》对实施新的组合式税费支持政策作出了全面部署。4月1日,浙江省税务局与省工商联联合举办“亲清直通车”落实减税降费,优化营商环境宣讲会暨第31个全国税收宣传月启动仪式,通过线上线下相结合的形式,对组合式税费支持政策进行宣讲。除现场参会的企业家代表外,浙江各地企业通过浙江税务征纳沟通平台收看了政策宣讲,线上观看人数超过10万。

大规模增值税留抵退税是今年组合式税费支持政策的一项“重头戏”。4月1日上班后,浙江友合新材料有限公司会计项晨晨通过浙江省电子税务局提交了增值税期末留抵退税申请,让他感到意外的是申请很快就获得审批,享受到了留抵退税政策红利。

“这些年的税费‘礼包’是一个接着一个。去年的留抵退税政策帮了大忙,没想到今年支持力度更大,并且优先安排小微企业。我们心里更有底了,企业发展更踏实了。”项晨晨说。

组合式税费支持政策精准落地的背后,是浙江税务部门实实在在的“硬举措”。税收宣传月启动以来,全省各地税务部门围绕主题,借助各种传播媒体,深入宣讲解读新的组合式税费支持政策,让“好政策”应知尽知,深入人心。

在临海,税务部门分类分级为企业设计制作“税事地图”,为企业展示了规范办理事项的“必经路”、及时办理税费优惠的“高速路”,纳税人缴费人可自主对照规范办税、充分享受。在衢州,8090新时代理论宣讲团走进企业开展个性化税收宣讲,送上最新出炉的组合式税费支持政策“大礼包”。在淳安,税务部门组建“税宣春风”志愿者小队,及时梳理



国家税务总局丽水市莲都区税务局成立“税小莲”税收志愿服务队,深入民宿餐饮等行业开展组合式税费支持政策宣传解读。 赵凡辛 摄

“旅游业税收优惠大礼包”,为旅游相关行业纳税人提供“菜单式”政策解读。从省市到县乡,各级税务部门围绕组合式税费支持政策推出系列宣传产品,有针对性地“精准滴灌”到市场主体,确保优惠政策直达快享。

执春之手,赴春之约。一条条惠企政策,一项项助企服务,如同一粒粒“金种子”,乘着税收宣传月的春风,在之江大地上播撒开来。

有新招 “云端税宣”添便利

税费政策暖心,宣传形式更“走心”。在疫情影响下的税收宣传月里,浙江各地税务部门纷纷转战“线上”开展“云端税宣”,通过“非接触式”方法帮助纳税人知晓并享受政策红利。

在浙江税务征纳沟通平台上,“云直播”“云管家”“云速递”税收宣传活动有序开展。嘉兴市税务局“税·云间”直播室携手本地主流媒体平台“采点点”开展税费政策解读直播,在线观看人数超

过5万人次。武义县税务局组建“税立方云管家”,依托云坐席实现线上远程辅导和线下无缝办理。新昌县税务局开设“问办一体”税费协同处理专线坐席,通过线上服务直连企业推送政策。一场场“云端税宣”活动,让政策“好声音”传播更广、影响更远。

除了线上交流,“云端”互动,各地税务部门还积极拓宽不同场景的税收宣传平台,确保宣传对象“广覆盖”。在平阳县,税务部门利用全县各集镇显示屏开展政策宣传,目前已在全县16个乡镇循环播放。“在工业园区、镇政府门口、主干道宣传屏,都能看到税务部门关于税费优惠政策的宣传视频。”温州香梭线业有限公司财务黄园园表示。

“我正好有税收政策问题想咨询,就扫了公交站海报上的二维码,不仅收到了新政内容解读,而且按操作指南查询,很快解决了问题。”天门口单厂办税员吴瑛说。在金华金义新区(金东区),税务部门与公交集团合作开展“一路同行”税收宣传活动,将印有税收宣传月主题和“金税蓝码”的宣传海报印在四个人流量最大的公交站点背景上,形成城市中一道税收宣传的生动风景线。

行走在春天的大路上,生动鲜活又接地气的政策宣传让广大纳税人缴费人尽享政策红利和办税便利的双重获得感。

想硬招 惠企利民解难题

这个四月,各地税务部门结合地域特色与民生特点,因地制宜推出了诸多形式鲜活、内容接地气的税收宣传活动。

在景宁,税务部门“奋蓝春风直通车”开进畲族传统节日“三月三”活动现场,推广“掌上办”“网上办”新方式。在永康,“青创农场”主题沙龙开展得有声有色,税务干部与青年农创客共话创业

扶持的税费优惠新政。在舟山普陀,“海上办税服务站”来到“海上桃花源”桃花岛,为偏远海岛纳税人送去政策红利。税收宣传月期间,各地税务部门将政策和服送到千家万户,助力企业在这个春天茁壮成长。

在山区26县跨越式发展的道路上,也有税收宣传月送去的“春风”。浙江南部的丽水市庆元县与福建省政和县接壤,近14万百姓分布在“山高路远”的浙闽边界。税收宣传月期间,在距离交界仅1公里处的安南乡,庆元县税务局开展“税惠春风浙闽行”主题活动,联合庆元县司法局设立“浙闽边界普法乡村走廊”,聘请10位税务网格员精准对接跨省企业,做到“一企一策”,确保组合式税费支持政策落细落实。“税费一路陪伴,我们才能一路成长。税务部门主动送政策、送服务,让我们更有信心将省下的费用全部投入到技术创新中,着力提升企业竞争力。”在安南乡开办企业的福建叶先生感受到了拂面春风。

政策春风激发企业创新的动力,服务提升也为千家万户带来更多便利。在诸暨市枫桥镇杜黄新村,“税费服务共享社区”正式授牌,提供发票代开、社保缴费等21项共享业务服务,让村民办税缴费不出村。“作为一名社区工作者,特殊群体办税问题一直是我们想要突破的难点。”志愿者祝梦婕表示,“希望更多的社区都有这样的‘共享服务’!”目前,诸暨市税务局已在全市距离办税服务厅较远、经济活动频繁的31个社区(村)推行下沉服务。

四月芳菲春意浓。下一阶段,浙江各地税务部门将持续紧扣“税收优惠促发展 惠企利民向未来”主题,开展一系列形式多样、利民惠民、务实求效的宣传活动,让广大纳税人缴费人在这个春天尽享政策红利、服务便利,携手走向阳光明媚的夏天。

南浔全程监督破解融资难

“谢谢你们,贷款手续很简单,发放速度也很快,仅用了3天时间,贷款就到账了,帮助我们渡了难关。”日前,湖州市南浔区纪委监委驻检察院纪检监察组在开展的惠企助企政策落实情况专项监督走访时,该区千金镇一家农产品有限公司负责人如是说。

受当前疫情影响,南浔区部分企业经营遇到困难。连日来,该纪检监察组立足“一手抓疫情防控,一手抓产业发展”,通过专项督查,督促细化工作措施,查纠形式主义官僚主义,切实加强各项惠企政策执行情况的监督检查,对于发现的问题及时督促职能部门查漏补缺,推动各项支持措施尽快落地,确保政策红利应享尽享。

“传统的金融产品,审批时间长、手续复杂,往往远水解不了近渴。”南浔区农合联相关负责人告诉笔者,针对这一现状,在派驻纪检监察组的推动下,南浔区农合联组建“三服务”银团,想方设法创新金融产品,通过设置“两美”农合贷等金融产品,提出了无本续贷,网上随借随还的举措,让企业享受更快捷、更便利的金融服务。

同时,该纪检组督促南浔区农合联选派驻企专员全程跟进,上门为企业介绍贷款优惠政策、贷款快捷流程、贷款受理以及贷款审批内容,对符合条件的企业开辟绿色通道。目前已帮助5家涉农企业完成贷款审批服务,涉及贷款金额400万元。(陆志鹏)

生态修复助力林下经济

“早些年过度种植山核桃,山上除了山核桃树,就是土,光秃秃的,水土流失严重。现在套种农作物,山上草木茂盛,远望一片绿。”近日,杭州市临安区清凉峰镇九都村张先生说,他是镇里人大代表,志愿参加了镇里组织的生态护林队。像他这样的生态护林员目前近百人。

据了解,清凉峰镇拥有11万多亩山核桃林,是临安区山核桃主产地之一。早些年因过度种植山核桃树,导致林地品种单一,山区土壤退化,生态失衡,影响了山区生态及山核桃的品质。为改善土壤质量,维护山区生态环境,近年来,清凉峰镇积极实施经济林生态治理,在试点区域经济林下实施套种油菜、播撒草籽、测土配方施肥、张网采收等措施,并为试点林地的套种植物施肥,丰富山地种植品种,有效维护了土壤酸碱度,保障了山核桃增产增收。同时成立由村级监察联络员、党员志愿者、团员、人大代表等组成的生态护林队,定期对试点山区进行义务种植和山林巡查。

目前,清凉峰镇已设立5个山核桃林生态治理试点,成立17支生态护林小分队,助力林业经济可持续发展。(曹鸩修)

仙华山打造共富示范带

谷雨时节,在浦江县岩头镇礼张村,凋谢后的“十里桃花”园内,已悄悄冒出了黄桃的小脑袋。“今年,我们和龙溪、群丰等山区村庄结盟,注册‘桃礼’品牌,成立食品加工有限公司,利用‘礼张书画第一村’的美誉,唱农文旅融合的致富曲。”4月19日,礼张村党支部书记张泽农信心满满地说。

“我们依托全域党建联盟的力量,打造‘新浦江人服务中心’,让飞轮村真正成为园区‘后花园’、浦江‘不夜村’。在热火朝天的项目一线,岩头镇飞轮村党支部书记张东风自豪地说。飞轮村与浦江的中部水晶园隔路相望,园区内5000多名工作人员就是飞轮村的集体经济发展的立身之本。

近年来,岩头镇因地制宜探索出依托人气资源的配套型服务、依托政策资源的社区型安居和依托传统资源的融合型开发等三大共富路径,并通过强弱搭配、优势互补的方式,建设3个相应党建联盟组团,形成了3条耀眼的共富示范带,示范带上各村总收入高达2050万元、经营性收入达1300余万元,同比增长约100%。

“今后,我们将和仙华街道、檀溪镇、中余乡结盟,进一步扩大朋友圈,打造仙华山共富示范带。”岩头镇党委书记郑宏章说。(王卫英 杨鹏)

建德钦堂乡:乡土人才壮大产业链 激发乡村振兴活力

朱飞 戴馨妤

春回大地,万物复苏,正是春耕备耕好时节。这段时间,建德市钦堂乡葛塘村创客张雪龙正在承包的无花果田间忙着施肥、修剪枝丫。“我希望让无花果产业发展成为葛塘村的特色,让更多村民走上致富道路。”在这片希望的田野上,张雪龙欣喜地说道。

对未来充满憧憬的张雪龙说,因为在钦堂乡有成功的前辈,让他充满了信心。张雪龙所说的,便是

获得全国“双带”农村青年人才、浙江省十佳农创客标兵、杭州市乡村产业技能大师等诸多荣誉的乡土人才王运。

2010年底,王运萌生返乡创业的想法,随后辞职回家流转钦堂乡2360亩土地,建起“稻舞田间”水稻种植基地。

如今,王运通过加强与科研院所合作,建成了杭州市专家工作站,还建立了电商人才实训基地,目前

已培育电商达人、直播红人等网络营销人才82名,带动农产品销售1100余万元。“为了帮助乡亲提高收入,王运还推出了‘土地流转拿租金、就地务工拿薪金、销售产品拿利润’的‘三拿三金’模式。”钦堂乡相关负责人说,该模式直接带动56户农户在家门口就业,盘活6个村的存量抛荒地。

“在钦堂乡,像张雪龙和王运这样的青年创客还有很多,在助力乡

村振兴、实现共同富裕的道路上,他们的作用越来越重要。”钦堂乡相关负责人介绍,近年来,钦堂乡在培育壮大水稻、中草药、猕猴桃、无花果种植等特色产业过程中,通过构建链组党建体系,实现了把支部建在产业链上,把人才聚在产业链上,同时,通过推行“链组党建+乡土人才+乡村振兴”模式,实施“乡土人才引育计划”、制定《乡土人才回归扶持政策》等,累计引进培养乡土人

才200余名,不少钦堂乡的年轻人实现了从“外出谋发展”到“返乡当老板”的转变。

“为了让更多乡土人才回到家乡建设家乡,钦堂乡纪委时刻聚焦破解乡土人才发展的痛点和堵点问题,规范小微权力,积极为返乡能人提供亲清政商关系,为返乡能人提供更加廉洁广阔的发展天地。”钦堂乡相关负责人介绍,下一步钦堂乡将积极探索“党建+”融合发展新路径,坚持“选育

管用”并重,把致富能人、乡土人才、农创客聚集到产业链上,让乡村人才各遂其愿、各尽其才、各得其所,带动更多的人勤劳致富。



建德市钦堂乡乡土人才直播带货 (图片由建德市钦堂乡提供)

近日,德清县综合执法局以“大综合一体化”行政执法改革为契机,在建筑工地领域积极践行“综合查一次”机制以及“三色管理”等配套措施,尽量减少对群众的影响,避免扰企扰民。

当天,城北高新园区、德清县综合执法局、治气办、建设局、生态环境局德清分局等部门组成联合检查组,对园区内部分在建工地开展“综合查一次”工作,重点对大气噪声污染防治、建筑垃圾处置、市容环境卫生、建设施工规范等进行“全科体检”。在检查中发现,部分工地存在建筑垃圾未及时清运、场地内有裸土未密闭、喷淋设施未开启等问题。“这是开给你们工地的

德清创新开展建筑工地领域“全科体检” 问题管理“亮三色” 组团执法“查一次”

付露波 孟琳

‘体检单’,请按照上面的项目逐一进行整改。”执法人员现场叮嘱工地有关负责人跟进落实,并根据检查情况向工地进行反馈。根据当天检查结果,两个工地分别获得“绿”“黄”公示牌。

“围绕建筑工地领域群众反映强烈的问题,我们整合了‘施工扬尘监管’‘建筑工地监管’‘建筑垃圾处置’和‘欠薪监管’4张清单,编制形成建筑工地领域‘综合查一

次’检查场景清单。”德清县综合执法局城北高新园中队中队长章恒介绍,这张“四合一”清单涵盖大气噪声污染防治、建筑垃圾处置、市容环境卫生、建设施工规范、农民工工资保障5个检查场景、42个检查事项、50个处罚事项。

有了这张“四合一”清单,城北高新园中队便可以在联合多部门开展“综合查一次”行动时,依据检查结果对园区内的在建工地进

行“三色”评价并颁发“三色”管理公示牌。“按照评比标准,分列绿色、黄色、红色三类公示牌,根据不同颜色,开展不同频次的联合检查,这样重点检查哪些工地、不同的工地重点检查哪些内容都有了相应的依据,达到‘一次检查、综合会诊、精准施策’的目的。”章恒说。

这种执法模式不仅让执法人员更有的放矢,也让不少在建工地

负责人感到执法的温度。“以前各个部门一趟趟来,我们依据不同的反馈进行整改,现在一张‘体检单’非常全面清晰,有什么问题都写得清清楚楚,而且会留给我们专门的整改时间,非常人性化。”工地相关负责人说。

“大综合一体化”行政执法改革全面铺开以来,德清县综合执法局抓实改革契机,因地制宜、因“事”制宜,加快梳理各热点、难点



德清多部门组成联合检查组,对2个建筑工地开展建筑工地领域“综合查一次”。 (图片由德清县综合执法局提供)

领域“综合查一次”清单,创新配套管理措施,奋力推动多领域联合执法100%覆盖。